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Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.

Instrukcja dla zdajacego

1.

10.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 24 strony
(zadania 1-34). Ewentualny brak zglo$§ przewodniczacemu
zespotu nadzorujacego egzamin.

Rozwigzania zadan i odpowiedzi wpisuj w miejscu na to
przeznaczonym.

Odpowiedzi do zadan zamknigtych (1-25) przenie$
na kart¢ odpowiedzi, zaznaczajac je w czeSci karty
przeznaczonej dla zdajagcego. Zamaluj M pola do tego

przeznaczone. Bledne zaznaczenie otocz koétkiem @
1 zaznacz wlasciwe.

Pamigtaj, Ze pominigcie argumentacji lub istotnych
obliczen w rozwigzaniu zadania otwartego (26—34) moze
spowodowaé, ze za to rozwigzanie nie bgdziesz moglh
dosta¢ petnej liczby punktow.

Pisz czytelnie 1 uzywaj tylko dlugopisu lub pidra
z czarnym tuszem lub atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie b¢dg oceniane.
Mozesz korzystaé z zestawu wzoro6w matematycznych,
cyrkla i linijki oraz kalkulatora prostego.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj
numer PESEL i przyklej naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej dla
egzaminatora.

; UZUPELNIA ZDAJACY Miejsce
b na naklejke
> KOD PESEL - kodem
- dysleksja
EGZAMIN MATURALNY
Z. MATEMATYKI
POZIOM PODSTAWOWY 5 MAJA 2015

Godzina rozpoczecia:
9:00

Czas pracy:
170 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 50
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Egzamin maturalny z matematyki
Poziom podstawowy

W zadaniach od 1. do 25. wybierz i zaznacz na karcie odpowiedzi poprawng odpowied?z.

Zadanie 1. (1 pkt)

Cena pewnego towaru wraz z 7-procentowym podatkiem VAT jest réwna 34 347 zt. Cena

tego samego towaru wraz z 23-procentowym podatkiem VAT bedzie réwna

A. 37236 zt B. 39842,52 zt C. 39483 zt D. 42246,81 zt

Zadanie 2. (1 pkt)

Najmniejszg liczba catkowita dodatnig spetniajaca nierdownosé |x +4,5

>6 jest

A. x=1 B. x=2 C. x=3 D. x=6

Zadanie 3. (I pkt)

4
Liczba 23 3\/2_5 jest rbwna

20 4

A, 23 B. 2 C. 23 D. 2°
Zadanie 4. (1 pkt)

Liczba 2logs10—logs 4 jest rtowna

A. 2 B. logs96 C. 2logs6 D. 5

Zadanie 5. (1 pkt)

Zbior wszystkich liczb rzeczywistych spetniajacych nieréwnosé %_?x > % jest przedzialem

A. 2’+°°j B. (—oo,E L,+ooj D. (—oo,g
15 25 30 5

Zadanie 6. (1 pkt)
x+4

2
X -

Dziedzing funkcji f okreslonej wzorem f(x)= moze by¢ zbior

\. wszystkich liczb rzeczywistych réznych od 0 i od 4.
3. wszystkich liczb rzeczywistych ré6znych od —4 i od 4.

Z. wszystkich liczb rzeczywistych roznych od —4 1 od 0.

o/

. wszystkich liczb rzeczywistych.

Zadanie 7. (1 pkt)

: : . . 2x—4 4. .
Rozwigzaniem rownania 3 =§ jest liczba

A. x=0 B. _)C:E C. x=2 D. x:é
5 11
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Egzamin maturalny z matematyki
Poziom podstawowy

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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Egzamin maturalny z matematyki
Poziom podstawowy

Zadanie 8. (I pkt)

Miejscem zerowym funkcji liniowej okreslonej wzorem f'(x) = —%x +4 jest
A. 0 B. 6 C. 4 D. -6

Zadanie 9. (1 pkt)

Punkt M :(%, 3) nalezy do wykresu funkcji liniowej okre§lonej wzorem

f(x)=(3-2a)x+2. Wtedy

A. a=—— B. a=2 C. a=l D. a=-2
2 2
Zadanie 10. (I pkt)
Na rysunku przedstawiono fragment prostej o rownaniu y =ax+5b.
A
L X
A. a=—E B. az—g C. az—g D. a=—E
2 3 5 5

Zadanie 11. (1 pkt)
W ciggu arytmetycznym (an) okreslonym dla n=1 dane s3 a, =—4 1 r=2. Ktorym

wyrazem tego ciaggu jest liczba 1567

A. 8. B. 80. C. 7e. D. 77.

Zadanie 12. (1 pkt)

W rosngcym ciaggu geometrycznym (an), okreslonym dla n >1, spetniony jest warunek

a, =3a, . lloraz q tego ciagu jest rowny

A. ¢g= B. g= C. qzi/g D. ¢g=3

1
NE]

1
3
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Egzamin maturalny z matematyki
Poziom podstawowy

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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Egzamin maturalny z matematyki
Poziom podstawowy

Zadanie 13. (1 pkt)
Drabing o dlugosci 4 metrow oparto o pionowy mur, a jej podstawe umieszczono
w odlegtosci 1,30 m od tego muru (zobacz rysunek).

.

4 m
a
k—>
1,30 m
Kat a, pod jakim ustawiono drabing, spetnia warunek
A. 0°<a<30° B. 30°<a<45° C. 45°<a<60° D. 60°<a<90°

Zadanie 14. (1 pkt)

. . 2 . . .
Kat ajest ostry 1 sinor = . Wowczas cos o jest rOowny

5 V21
2

A. B. — C. % D.

J21
5

Zadanie 15. (1 pkt)

W trojkacie rownoramiennym ABC spelnione sg warunki: |AC|:|BC

, |«C4B|=50°.
Odcinek BD jest dwusieczng kata ABC, a odcinek BE jest wysoko$cig opuszczong
z wierzchotka B na bok AC. Miara kata EBD jest rowna

C

50°

A. 10° B. 12,5° C. 13,5° D. 15°
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Egzamin maturalny z matematyki
Poziom podstawowy

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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Egzamin maturalny z matematyki
Poziom podstawowy

Zadanie 16. (1 pkt)

Przedstawione na rysunku trdjkaty sa podobne.

Wowczas
A. a=13, b=17 B. a=10, =18 C. a=9,b6=19 D. a=11,56=13

Zadanie 17. (1 pkt)

Proste o rownaniach: y =2mx—m> —1 oraz y =4m’x+m" +1 sa prostopadte dla

A. m=—l B. m=l C. m=1 D. m=2
2 2

Zadanie 18. (1 pkt)
Dane sg punkty M =(3, —5) oraz N =(-1, 7). Prosta przechodzaca przez te punkty ma

réwnanie

A. y=-3x+4 B. y=3x-4 C. y=—%x+4 D. y=3x+4

Zadanie 19. (1 pkt)
Dane sg punkty: P=(-2, —2), O =(3, 3). Odlegto$¢ punktu P od punktu Q jest rowna

A 1 B. 5 C. 5\2 D. 245

Zadanie 20. (1 pkt)
Punkt K =(—4,4) jest koncem odcinka KL, punkt L lezy na osi Ox, a rodek S tego odcinka

lezy na osi Oy. Wynika stad, ze

A. 5=(0,2) B. S=(-2,0) C. S=(4,0) D. 5=(0,4)
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Egzamin maturalny z matematyki
Poziom podstawowy

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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Egzamin maturalny z matematyki
Poziom podstawowy

Zadanie 21. (1 pkt)
Okrag przedstawiony na rysunku ma $rodek w punkcie O =(3,1) i przechodzi przez punkty

§=(0,4) i T=(0,-2). Okrag ten jest opisany przez rdwnanie

| | | | Lx
A. (x+3) +(y+1)" =18 b\ g |
B. (x—3)" +(y+1)" =18
C. (x=3)" +(y-1)"=18
D. (x+3)" +(y-1)" =18
Zadanie 22. (1 pkt)

Przekatna $ciany sze$cianu ma dlugo$¢ 2. Pole powierzchni catkowitej tego szeScianu jest
rowne

A. 24 B. 1242 C. 12 D. 16V2

Zadanie 23. (1 pkt)
Kula o promieniu 5cm 1 stozek o promieniu podstawy 10 cm majg roéwne objetosci.
Wysoko$¢ stozka jest rowna

A. Ecm B. 10cm C. Ecm D. 5cm
T

V4

Zadanie 24. (1 pkt)

Srednia arytmetyczna zestawu danych:

2,4,7,8,9
jest taka sama jak $rednia arytmetyczna zestawu danych:
2,4,7,8,9,x.
Wynika stad, ze
A. x=0 B. x=3 C. x=5 D. x=6

Zadanie 25. (1 pkt)
W pewnej klasie stosunek liczby dziewczat do liczby chtopcow jest rowny 4:5. Losujemy
jedna osobe z tej klasy. Prawdopodobienstwo tego, ze bedzie to dziewczyna, jest rOwne
A 2 B. = c. 1 p. L
5 9 4 9
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Egzamin maturalny z matematyki
Poziom podstawowy

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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Egzamin maturalny z matematyki
Poziom podstawowy

Wykaz, ze dla kazdej liczby rzeczywistej x i dla kazdej liczby rzeczywistej y prawdziwa jest
nierowno$¢ 4x° —8xy+5y° >0.

MMA_1P
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Egzamin maturalny z matematyki

Poziom podstawowy

Zadanie 27. (2 pkt)

. . . r rr 2
Rozwiaz nierdéwnos$¢ 2x" —4x=>x—-2.

OAPOWICAZ: ...ttt ettt ettt e b e b et st sbe bt et esbe et e s e

Wypelnia
egzaminator

Nr zadania 26. 27.
Mabks. liczba pkt 2 2
Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z matematyki
Poziom podstawowy

Rozwigz réwnanie 4x3 +4x* —x-1=0.

OAPOWICAZ: oottt ettt e ettt e et e e atesabe e st e ease e seeenbeeseeenseestesnsaensaeenseannsens

MMA_1P
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Egzamin maturalny z matematyki
Poziom podstawowy

Zadanie 29. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono wykres funkcji f.
47
57T

3T

1+

Funkcja i okreslona jest dla xe (-3,5) wzorem h(x)= f(x)+q, gdzie g jest pewng liczbg

rzeczywista. Wiemy, ze jednym z miejsc zerowych funkcji 4 jest liczba x, =—1.
a) Wyznacz q.

b) Podaj wszystkie pozostate miejsca zerowe funkcji 4.

OAPOWICAZ: ...ttt e et e e et e e et e e e s ateeessteeessaeeessaeenssaeanssaeassseessseeensseesnssaeens

. Nr zadania 28. 29.
Wypelnia | Maks. liczba pkt 2 2
« 1p egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z matematyki
Poziom podstawowy

Zadanie 30. (2 pkt)

Dany jest skonczony cigg, w ktorym pierwszy wyraz jest rowny 444, a ostatni jest
rowny 653. Kazdy wyraz tego ciagu, poczawszy od drugiego, jest o 11 wigkszy od wyrazu
bezposrednio go poprzedzajacego. Oblicz sume wszystkich wyrazow tego ciggu.

OAPOWICAZ: ettt ettt ettt ettt e st e e beeeaaeesbeessaesseesaseesbeeassesnseesseesseenssesnsaenseeenseens

MMA_1P
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Egzamin maturalny z matematyki
Poziom podstawowy

Zadanie 31. (2 pkt)
Dany jest okrag o srodku w punkcie O. Prosta KL jest styczna do tego okrggu w punkcie L,
a srodek O tego okregu lezy na odcinku KM (zob. rysunek). Udowodnij, ze kat KML ma

miare 31°.
‘ |
M 4

. Nr zadania 30. 31.
Wyp?lnla Maks. liczba pkt 2 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z matematyki
Poziom podstawowy

Zadanie 32. (4 pkt)

Wysokos¢ graniastostupa prawidtowego czworokatnego jest rowna 16. Przekatna graniastostupa
jest nachylona do plaszczyzny jego podstawy pod katem, ktorego cosinus jest rowny % Oblicz

pole powierzchni calkowitej tego graniastostupa.

MMA_1P
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Egzamin maturalny z matematyki

Poziom podstawowy
OAPOWICAZ: ..ttt ettt ettt et estbe e bt e ssbeesseeesbeesseessseensaesssaenseenssesnsaenssaans .
. Nr zadania 32.
Wypelnia | piaks. liczba pkt 4
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z matematyki
Poziom podstawowy

Zadanie 33. (4 pkt)

Wsrod 115 oséb przeprowadzono badania ankietowe, zwigzane z zakupami w pewnym
kiosku. W ponizszej tabeli przedstawiono informacje o tym, ile os6b kupito bilety
tramwajowe ulgowe oraz ile oséb kupito bilety tramwajowe normalne.

Rodzaj kupionych Liczba osob
biletow
ulgowe 76
normalne 41

Uwaga! 27 0s6b sposrdd ankietowanych kupito oba rodzaje biletow.

Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze osoba losowo wybrana
sposrod ankietowanych nie kupita zadnego biletu. Wynik przedstaw w formie nieskracalnego

utamka.
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Egzamin maturalny z matematyki

Poziom podstawowy
OAPOWICAZ: ...ttt ettt ettt et sbe ettt s bt et et e bt ebeeanes .
. Nr zadania 33.
Wyp(.elnla Maks. liczba pkt 4
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z matematyki
Poziom podstawowy

Zadanie 34. (5 pkt)

Biegacz narciarski Borys wyruszyl na tras¢ biegu o 10 minut p6zniej niz inny zawodnik,
Adam. Metg zawoddw, po przebyciu 15-kilometrowe;j trasy biegu, obaj zawodnicy pokonali
rownoczesnie. Okazalo si¢, ze wartos¢ sredniej predkosci na catej trasie w przypadku Borysa

byta o 4,5 kTm wigksza niz w przypadku Adama. Oblicz, w jakim czasie Adam pokonat cata

trase biegu.
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Egzamin maturalny z matematyki

Poziom podstawowy
OAPOWICAZ: ..ttt ettt ettt et estbe e bt e ssbeesseeesbeesseessseensaesssaenseenssesnsaenssaans .
. Nr zadania 34.
Wyp?lma Maks. liczba pkt 5
egzaminator Uzyskana liczba pkt

Strona 23 z 24



Egzamin maturalny z matematyki
Poziom podstawowy

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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